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ASAMBLEA LEGISLATIVA:

El suscrito diputado parte de que la cooperativa es un modelo específico de organización que busca combinar la eficiencia económica con la racionalidad social. Eso sí, lo que diferencia a las cooperativas de otros actores económicos, son los principios ideológicos que las rigen, en el sentido de que vienen revestidas por anticipado de una función social, de modo que inicialmente superan la mera preocupación por el lucro y apelan a los más altos preceptos de la convivencia social en cualquier sociedad civilizada: la solidaridad y la justicia. 
Cabe reseñar que el cooperativismo es un actor vigente desde el siglo pasado en la vida histórica de Costa Rica, y ha demostrado una gran capacidad de adaptación a los cambios del contexto mediante estructuras maduras, modernas y en constante evolución, lo cual le ha generado una gran aceptación y confianza en un importante segmento de la ciudadanía.

La contribución social, política, productiva y económica del cooperativismo nacional constituye un aporte al desarrollo del país. Incluso, históricamente se ha convertido en uno de los aliados estratégicos para la implementación de políticas públicas por parte del Estado, porque es uno de los instrumentos con que cuenta la democracia para el fomento de la equidad social, ambiental y económica.
Pero más allá de lo loable de sus principios o sus réditos históricos, en cifras, el sector cooperativo también ha sido uno de los motores más dinámicos del desarrollo económico de los países. Por ejemplo en Costa Rica, las cooperativas aportan el 2.4% del Producto Interno Bruto (PIB), generan casi 60 mil empleos formales y manejan activos que ascienden a los dos mil millones de dólares aproximadamente. 

Lo anterior reafirma que su peso en la economía es considerable. Pero a pesar de los logros palpables que se hayan alcanzado, es un hecho que el éxito no perdura si no se practica un ejercicio continuo de autocrítica y mejoramiento; en otras palabras, ningún modelo social ha alcanzado un nivel de perfeccionamiento tal, que no permita la evolución o trascendencia paulatina hacia niveles superiores. 
En este sentido, el fortalecimiento de los diferentes sectores en el ámbito cooperativo al menos puede o debe incluir temas esenciales tales como:
· El fortalecimiento del Instituto de Fomento Cooperativo (INFOCOOP); 

· El fomento y expansión en todo el territorio del Movimiento Cooperativo, tanto en el sector agrícola, como en el industrial y de servicios;

· La ampliación de la capacitación y la formación en el territorio nacional, así como en la enseñanza de los principios básicos del cooperativismo en nuestras escuelas y colegios; 

· Una verdadera reforma a la Ley de Banca para el Desarrollo, en función de que se convierta en un instrumento real de fomento a los nuevos emprendedores que se quieran organizar a través de micro o pequeñas empresas o cooperativas; 

· Ampliar la participación del movimiento cooperativo en el sector vivienda y en el gran esfuerzo de comercio exterior del país.

· Alcanzar un mayor equilibrio democrático en la participación de los diferentes sectores del cooperativismo en las instancias de planificación y dirección del movimiento cooperativo tales como el CONACOOP y el INFOCOOP.

Este último tema esencial es el que está abordando este diputado cual objeto principal de este proyecto de ley, específicamente en lo que respecta a fortalecer la participación del subsector cooperativo de ahorro y crédito en las referidas instancias de planificación y dirección. 
¿Pero por qué una reforma a la Ley de Asociaciones Cooperativas (Ley 4179), para fortalecer la participación del Sector Ahorro & Crédito en los órganos de planificación y dirección del Movimiento Cooperativo costarricense?
Sin duda, el mayor aporte que las cooperativas financieras han dado a sus asociados es promover el ahorro y constituir una fuente de capital social. Gracias a eso se ha ampliado considerablemente el acceso a los servicios financieros, más allá de lo que tradicional y mediocremente ofertan los bancos comerciales públicos o privados. Además, desde ese sector cooperativo no solo se inculca en la población el saludable hábito de ahorrar, sino que también se democratizan las oportunidades de acceder a créditos para financiar toda clase de proyectos populares. Por ejemplo, desde realizar el anhelo de abrir una pequeña empresa, hasta contar con el financiamiento adecuado para comprarle una casa propia a la familia.
Dicho de otra forma, las cooperativas de ahorro y crédito han sido artífices de incontables sueños alcanzados en la sociedad costarricense. Por esa misma razón, gracias a su contribución al desarrollo y a la democratización de los servicios financieros, y debido a la naturaleza de la actividad de las cooperativas de ahorro y crédito, resulta impostergable que las mismas queden sujetas a las mejores prácticas disponibles en el manejo de dineros ajenos. El principio de honestidad, pilar del cooperativismo, así lo exige, en el sentido de un manejo cuidadoso y transparente de los activos de los asociados.

También para el Estado costarricense es muy importante fortalecer este sector y subsector fundamentales en la vida social y económica del país, no solo por los servicios que prestan en medio de una situación de contracción económica, sino porque dichos servicios llegan a un amplio sector de la población (aunque en este último aspecto hay mucho que avanzar todavía). 
En todo caso, imperativo es argumentar aquí que el sector financiero cooperativo representa una excelente fortaleza estratégica para diversos sectores de la economía social y en general del país, toda vez que es uno de los más dinámicos. 
Sin embargo, también es el que enfrenta mayores riesgos a propósito de perder su naturaleza esencial, por lo que se vislumbra como indispensable el ordenar o regular aún más la gestión organizacional de las cooperativas de ahorro y crédito para maximizar sus negocios, sin perder de vista el carácter doctrinal, filosófico y principista del cooperativismo.

En el caso de este legislador, lo que está a nuestro alcance en este momento son las soluciones legislativas, valga la redundancia. O cuando menos queda a nuestro alcance la posibilidad de enmendar las soluciones legislativas existentes, para mejorarlas únicamente. En ese sentido, al menos para potenciar razonablemente la referida fortaleza estratégica, es oportuno y conveniente hacer uso del instrumental disponible de índole metodológico, doctrinal y técnico del cooperativismo nacional, regulado por ley, para asegurar su sostenibilidad, implementando modelos de gestión sistémicos e integrales.
En cuanto a técnica legislativa, el texto que se propone únicamente desarrolla  enmiendas simples a la siguiente normativa esencial en este tema, contenida en los artículos 138, 139 y 141 de la vigente Ley 4179. Veamos:

Artículo 138 Ley 4179: La enmienda que aquí proponemos busca explicitar e incorporar como un cuarto sector al denominado Sector de Ahorro & Crédito, en función de fortalecer en la realidad legal e histórico-material la participación de dicho sector en el órgano público de planificación y dirección más relevante del Movimiento Cooperativo costarricense: el Consejo Nacional de Cooperativas (CONACOOP). 

Los argumentos que inicialmente indicamos en esta exposición de motivos son suficientes para justificar esta enmienda. Sin embargo, en aras de mejorar la razonabilidad y proporcionalidad de la misma, resulta pertinente ampliar dichos argumentos reseñando los siguientes antecedentes, amén de la subsecuente información de relevancia:
En el año 1973, se crea el CONACOOP como máxima autoridad de gobierno representativo del sector cooperativo. En su estructura orgánica inicialmente se designó la existencia de tres sectores de cooperativas según su giro económico. Empero, al tercer sector o subsector de cooperativas con una amplia multiplicidad de giros económicos, se decidió llamarlo con un nombre residual, por demás totalmente impreciso, como lo es el de: “las demás cooperativas”.
Así pues, bajo el anterior concepto residual quedó cobijado, hasta nuevo aviso, el Sector Ahorro y Crédito, lo que a todas luces refleja, hoy por hoy, un total desfase entre normatividad vigente y realidad actual. Decimos esto por lo siguiente:

El denominado Censo Cooperativo del 2008 muestra algunos datos que nos permite deducir cuál es el peso específico del Sector Ahorro y Crédito dentro del Movimiento Cooperativo costarricense, siendo que el desglose respectivo lo fue por “número de cooperativas”, de “asociados”, y a eso se agregaría el “volumen de operaciones financieras realizadas por este sector”. Así las cosas, entre los datos oficiales que ofrece este censo sectorial, sobresale lo siguiente:
Las cooperativas tradicionales son 257, que corresponden a un 48% de la totalidad de las cooperativas (las otras son Autogestionarias y Gestionarias). Si dentro del sector tradicional hay 79 cooperativas de ahorro y crédito al momento del censo, éstas representan más de una tercera parte de ese grupo de 257 cooperativas. 
Asimismo, Ahorro y Crédito tienen un total de 554.865 asociados que representa el 73% de la totalidad de asociados del movimiento cooperativo actual. Los datos que se incluyen a continuación evidencian esta situación, según el referido censo cooperativo del 2008:
Ahorro y crédito 



554.865 

73,97%

Electricidad, gas y agua 


101.106

 13,48%

Vivienda 




36.779

 4,90%

Producción agrícola, pecuaria,

Agropecuaria



25.865

 3,45%
Industrial 




10.187 

1,36%

Comercialización y consumo 

9.859 


1,31%

Otros servicios 



5.758


 0,77%

Transporte




3.444


 0,46%

Salud 





598 


0,08%

Enseñanza 




489


 0,07%

Servicios 




463 


0,06%

Turismo 




447


 0,06%

Pesca 




141


 0,02%

Salineras 




120 


0,02%

Total asociados



 750.121 

100 %
Por otra parte, según la distribución económica de la participación de las cooperativas, las de ahorro y crédito tienen una participación del 22.8%.

Luego, entre las conclusiones del referido Censo Cooperativo, se indica que el sector financiero cooperativo constituye el sector de mayor tasa de crecimiento. Y en relación con el Sector Financiero nacional, estas cooperativas representan una tasa de crecimiento del 48%.

Por último, en el marco del XII CONGRESO NACIONAL COOPERATIVO, se realizó el CONGRESO SECTORIAL DE AHORRO Y CREDITO del 15 de octubre de 2010 en el denominado Edificio Cooperativo. Entre sus acuerdos varios resaltamos el siguiente:

“(…) Para que el 12avo Congreso Cooperativo Nacional, instruya al CONACOOP para que éste impulse ante los organismos correspondientes, la creación de un 4to sector formado por el sector ahorro y crédito, y fortalecer de este modo la participación de dicho sector en los organismos de Planificación y Dirección del Movimiento Cooperativo Costarricense (…)”.

De modo que la enmienda de comentario fluye en consonancia con este legítimo mandato sectorial, por demás de evidente interés público, debido a lo expuesto supra.
Inciso a) del artículo 139 Ley 4179: El razonamiento inmediatamente anterior ampara esta enmienda complementaria, la cual es indispensable para armonizar este artículo con el nuevo esquema de cuatro sectores representativos propuesto en el artículo 138 Ley 4179. 
Inciso b) del artículo 139 Ley 4179: Aquí se introducen un par de condiciones a las cooperativas que quieran estar representadas en el seno de las asambleas correspondientes: NO estar en trámite de disolución, más estar al día en sus obligaciones legales. Al respecto, valga aclarar que las cooperativas en Costa Rica han venido perfeccionando sus mecanismos de democracia interna para garantizar la igualdad de derechos a sus asociados. En este sentido, para participar en los procesos de integración e intervención en los programas respectivos, las cooperativas deben cumplir con una serie de normas que son ampliamente conocidas: La cooperativa debe estar en pleno goce de sus derechos, siempre y cuando esté cumpliendo con sus deberes legales, por ejemplo las cargas parafiscales, las obligaciones para con el Conacoop o Cenecoop, reserva de educación y bienestar social, reserva legal, así como estar al día con la federación ó unión a la que esté afiliada. Además, deben estar al día con las obligaciones que correspondan para optar por créditos del Infocoop.

Inciso e) del artículo 139 Ley 4179: Se introduce el sistema de elección por listas. Al respecto, si bien la legislación vigente guarda silencio, en la práctica se opta por el principio de proporcionalidad como criterio determinante en los sistemas de elección para repartir los cargos disponibles. Generalmente esto corresponde a la lista que obtiene la mayoría de votos de las que se han postulado a los cargos de elección. Esta se hace acreedora a todos los puestos, ya que en esencia a la gente se le estimula a votar por cierto “grupo” u “otro”. Pero también en muchos casos se ha establecido complementariamente la representación proporcional de las minorías, estatuyéndose sobre la marcha el tema de los cocientes y subcocientes. 
De ahí que se proponga que las elecciones respectivas se realicen por el sistema de lista o papeletas, respetando la proporcionalidad de los votos obtenidos por cada papeleta en relación con el número de delegados a elegir, como una forma de consolidar legislativamente una costumbre de hecho generalmente aceptada desde hace años y por lo tanto legitimada por el paso del tiempo sin presencia de impugnaciones relevantes. En cuanto a la incorporación del principio de paridad de género en estos procesos, este legislador considera que la enmienda se explica por sí sola, al igual que la solución de introducir al menos tres suplentes que hoy NO existen del todo.
Inciso f) del artículo 139 Ley 4179: La idea de esta enmienda es cerrar portillos legales para evitar la participación de cooperativas que NO estén inscritas o vigentes. De todos es sabido que el informalismo o las condiciones legislativas laxas en materia electoral, combinadas con abusos o presiones políticas equivocadas, son caldo de cultivo para la manipulación de resultados y en consecuencia para potenciar la preservación de privilegios ilegales o ilegítimos en perjuicio de sectores o actores hoy desventajados.
Inciso g) del artículo 139 Ley 4179: Aquí primeramente se introduce la enmienda mínima necesaria para precisar aún más el momento procesal oportuno de la convocatoria a elecciones de representantes. Esto debe valorarse como una solución legislativa para ganar en seguridad jurídica y en prevención de desorden, arbitrariedad, clientelismo o manipulación en los importantes procesos de designación de representantes. Además, este tipo de convocatorias cronológicamente reguladas o más ordenadas, permiten que los consejos de administración de las uniones o federaciones designen libremente a sus representantes por tener tiempos y espacios de anticipación o antelación claramente delimitados. 

Acto seguido, se pretende eliminar la figura de la CONFEDERACIÓN para dejar solamente las uniones y federaciones. Si bien la ley actual reconoce la figura de la Confederación, hoy por hoy la mayoría de las ramas están integradas en un órgano de segundo grado y éstas a su vez en el Conacoop, que es la instancia de tercer grado. Esto quiere decir que en la actualidad existen organismos de integración de autogestión, una de cogestión y una de las demás cooperativas. Entonces, si se promueve el funcionamiento de una Confederación, ello debería responder a una necesidad sentida, toda vez que vendría a sustituir al Conacoop actual. Por otra parte, el concepto a eliminar, por caer en desuso, puede ser potencial portillo legal para manipular resultados, correlaciones de fuerzas políticas o reacomodos de poder, lo cual es incompatible con el principio democrático.
Por último, se pretende aumentar de dos a cuatro años la distancia temporal entre procesos de elecciones de miembros del Consejo Nacional. La práctica ha sido más que elocuente a la hora de demostrar que dos años son insuficientes, además de que ese poco tiempo politiza en demasía la armonía que debiera privar en los ambientes cooperativos, y ciertamente provoca la molesta interrupción de procesos gubernativos bienintencionados. Esto último, por ejemplo, tiende a impedir la concreción exacta o puntual de los planes y proyectos planteados en cada proceso electoral.

Artículo 141 Ley 4179: Esta enmienda se armoniza con todas las anteriores, de modo que la composición política de la Junta Directiva del INFOCOOP refleje la realidad tetra-sectorial que se quiere imprimir al CONACOOP, a través de este proyecto de ley.  
Recapitulado, mediante la presente iniciativa legislativa se pretende reformar los artículos 138, 139 y 141 de la Ley de Asociaciones Cooperativas, Ley 4179, de modo que el sector cooperativo de ahorro y crédito quede directamente representado en los altos mandos del CONACOOP y del INFOCOOP, con las mejoras accesorias de rigor tales como: la creación de suplentes para todas las asambleas sectoriales representativas, la elección por listas y por paridad de género de todos estos representantes, el distanciamiento cuatrianual y la delimitación precisa de los momentos procesales electorales correspondientes, así como la introducción de un principio de mayor formalismo a la hora de admitir la participación de las cooperativas interesadas y de organizar todos sus procesos democráticos correspondientes, en cuenta la eliminación de la obsoleta figura de las confederaciones en tal contexto.
Sin duda, lo anterior es una forma de fortalecer la participación del Sector Ahorro & Crédito en los órganos de planificación y dirección del Movimiento Cooperativo costarricense, mediante solución legislativa razonable.
Por las razones expuestas, someto a conocimiento de la Asamblea Legislativa el siguiente proyecto de ley para su estudio y pronta aprobación por parte de los señores diputados y diputadas.
LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA

DECRETA:

REFORMA A LA LEY DE ASOCIACIONES COOPERATIVAS, LEY 4179, PARA FORTALECER LA PARTICIPACIÓN DEL SECTOR AHORRO Y CRÉDITO 
EN LOS ÓRGANOS DE PLANIFICACIÓN Y DIRECCIÓN DEL 

MOVIMIENTO COOPERATIVO COSTARRICENSE
ARTICULO ÚNICO.- Refórmase los artículos 138, 139 y 141 de la Ley de Asociaciones Cooperativas, Ley No. 4179 y sus reformas, para que se lean de la siguiente manera:

Artículo 138.- El Consejo Nacional de Cooperativas elegirá de su seno un presidente, un vicepresidente, un secretario y dos vocales, de tal suerte que representen los intereses de los cuatro sectores. La asamblea se reunirá ordinariamente por lo menos cada tres meses y extraordinariamente cuando sea convocada por el presidente o por 10 delegados. El quórum lo formará la mitad más uno de los delegados. 

Artículo 139.- El Consejo Nacional de Cooperativas será integrado mediante el siguiente procedimiento: 

a) Se celebrarán cuatro asambleas separadamente: una de las cooperativas de autogestión, otra de las cooperativas de producción agrícola e in​dustrial, una tercera de las cooperativas de ahorro y crédito, y la cuarta de las demás cooperativas.

b) Cada cooperativa de primer grado, que se encuentre al día en el cumplimiento de sus obligaciones legales y que no se encuentre en causal o trámite de disolución, con el voto de los miembros de su consejo de administración, y de los demás comités establecidos según sus estatutos, designará a un delegado, que deberá ser asociado, ante la asamblea que le corresponda. Las cooperativas participarán según la clasificación oficial que hará el Instituto Nacional de Fomento Cooperativo.

c) En las asambleas a que se refiere el inciso a) de este artículo, cada delegado tendrá derecho a un voto. No se admitirá voto por poder. 

d) El quorum de estas asambleas será de la mitad más uno de los dele​gados. Si una hora después de la fijada para la reunión no se hubiera completado ese número, se procederá válidamente a celebrar la asam​blea con la asistencia de no menos del veinte por ciento (20%) del total de delegados. 

e) Cada una de las asambleas a que se refiere el inciso a) de este artícu​lo elegirá a diez representantes y tres suplentes. La cuarta asamblea, o sea la de las demás cooperativas, también elegirá a diez representantes y tres suplentes, pero nin​guno de los sectores que la integren podrá elegir a más de tres re​presentantes. La elección en cada una de las asambleas según el inciso a), se hará por lista o papeletas, respetando la proporcionalidad de los votos obtenidos por cada papeleta en relación con el número de delegados por elegir. Las papeletas estarán constituidas por hombre y mujer o viceversa en forma alternativa, de acuerdo al principio de paridad de género. 

f) Las federaciones y uniones de cooperativas de ámbito nacional, debidamente inscritas y vigentes, tendrán derecho a designar un representante cada una ante el Consejo Nacional de Cooperativas. 

g) Es deber del presidente del Consejo Nacional de Cooperativas convocar, con al menos treinta días de anticipación, a las cooperativas para las asambleas mencionadas en el inciso a), así como solicitar a las uniones y federaciones de cooperativas de ámbito nacional, la designación de sus representantes con al menos treinta días de anticipación a la fecha de integración del plenario del Conacoop. 

Las asambleas de delegados de las cooperativas para elegir a los representantes que formarán el Consejo Nacional de Cooperativas y el nombramiento que hagan las federaciones y uniones, debe​rán realizarse cada cuatro años. 
Artículo 141.- Para la elección de los cuatro representantes a la Junta Directiva del Instituto Nacional de Fomento Cooperativo, cada uno de los sectores representados en el Consejo Nacional de Cooperativas presentará una terna a conocimiento del plenario; de estas ternas se elegirá un representante de cada sector que será el miembro ante la junta Directiva del INFOCOOP.

Rige a partir de su publicación.

Jorge Alberto Gamboa Corrales
DIPUTADO

1º de febrero de 2012
DEPARTAMENTO DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS


